



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

新闻热线
028-65059830

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 本期共8版

《四川省全民科学素质行动实施方案》印发

到2025年,全省公民具备科学素质的比例超过13%。 到2035年,全省公民具备科学素质的比例达到25%。

本报讯 近日,四川省人民政府正式印发《四川省全民科学素质行动实施方案》(以下简称《实施方案》),明确到2025年,全省公民具备科学素质的比例超过13%。各地区、各人群科学素质发展不平衡明显改善,科普供给侧改革成效明显,科学精神在全社会广泛弘扬,崇尚创新的社会氛围日益浓厚。到2035年,全省公民具备科学素质的比例达到25%,城乡、区域科学素质发展差距显著缩小,科普公共服务均等化基本实现,科普服务社会治理的体制机制基本完善,创新生态建设实现新发展,科学文化软实力显著增强,社会文明程度达到新高度。

开展五大提升行动

聚焦全民科学素质提升,结合四川实际,《实施方案》提出开展五大提升行动。

——**青少年科学素质提升行动。**《实施方案》指出,要弘扬科学精神贯穿于育人全链条。实施科学家精神进校园行动,将科学精神融入课堂教学和课外实践活动。提升基础教育阶段科学教育水平。倡导启发式、探究式、开放式教学,推进信息技术与科学教育深度融合。推进高等教育阶段科学教育和科普工作,深入实施大学生创新创业训练

计划,支持在校大学生开展创新型实验、创业训练和创业实践项目。实施科技创新后备人才培养计划,优化四川省青少年科技创新大赛、青少年机器人竞赛活动,建立科学、多元的科技创新后备人才发现和培育机制。实施教师科学素质提升工程,健全对科技教师、科技辅导员的管理评价体系。

——**农民科学素质提升行动。**开展“三下乡”活动,普及科学常识、防灾减灾等知识。开展农民教育培训,提高农民科技文化素质,服务农业农村现代化。推广科技小院、院(校)地共建等农业科技社会化服务模式,做好优秀农民工返乡创业的科技支撑,

加强农村乡土人才培养。引导社会科普资源向欠发达地区农村倾斜,提升农村低收入人口职业技能,增强内生发展能力。

——**产业工人科学素质提升行动。**开展最美职工、巾帼建功、最美科技工作者等评选活动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。实施技能兴川行动,深化产教融合、校企合作,提升劳动者职业技能。实施职业技能提升行动,构建职业教育、就业培训、技能提升相统一的产业工人终身技能形成体系。依托企业家提升产业工人科学素质,探索建立企业科技创新和产业工人科学素质提升的双促进机制,鼓励企业家

投身科普事业。

——**老年人科学素质提升行动。**实施智慧助老行动。围绕老年人生活需求,组织开展精准多元的科普活动,普及智能技术知识和技能,帮助老年人提升信息获取、识别和使用能力。加强老年人健康科普服务,推动老年人健康科普进社区、进乡村、进机构、进家庭。发挥老年协会、老科协等组织作用,开发退休科技工作者、党员干部、专业技术人员等老年人力资源,发展壮大老年科技志愿者队伍。

——**领导干部和公务员科学素质提升行动。**找准将新发展理念转化为实践的切入点、结合点和着力点,提高领导干部和公务员科学履职水平和推动创新实践能力。加强科学素质教育培训。大力开展面向民族地区、脱贫地区干部的科素质培训工作。不断完善干部考核评价机制,在公务员录用考试和任职考察中,强化科学素质有关要求并有效落实。

和人员,结合科研任务开展科普工作。支持和指导高校、科研机构、企业、科学共同体等利用科技资源开展科普工作、开发科普资源。

——**提升科普信息化水平。**实施科普创作者计划。广泛引导科技工作者参与科普资源创作,扶持科普创作人才成长,培养科普创作领军人物。实施科幻产业发展扶持计划。搭建高水平科幻创作交流平台和产品开发共享平台,推动科幻产业与科普事业深度融合。实施全媒体科学传播能力提升计划。

——**加强科普基础设施建设。**制定科普基础设施发展规划,完善科普基础设施建设管理的规范和标准,完善社会资金投入科普基础设施建设的优惠政策和法规。推动科技馆与博物馆、文化馆等融合共享,构建服务科学文化素质提升的现代科技馆体系。鼓励和支持各行业各部门建立科普教育、研学等基地,促进各类基地科普资源共享贯通。《实施方案》明确,到“十四五”末,建成20个省级特色科普基地。

——**提升基层科普能力。**加强应急科普资源库建设,优化线上、线下应急宣传教育阵地,统筹力量直达基层开展应急科普。组建应急科普专家队伍,及时做好政策解读、知识普及和舆情引导等工作。健全基层科普服务体系。加强专职科普队伍建设。鼓励高校、科研机构、企业设立专职科普岗位。探索开展科普工作者职称评定,提高专职科普队伍综合能力。

——**强化科学素质国际交流合作。**拓展对外科技人文交流渠道,深入推进与国内外知名高校、科研院所交流合作,开展科学教育、传播、普及等方面的国际合作。实施海外留学回国人员来川创业支持计划,搭建人才项目对接交流平台。深化“一带一路”科技人文交流,推进科学素质建设规划、机制对接,加强政策、规则、标准联通。

此外,《实施方案》还明确了组织保障、机制保障、条件保障措施。(本报记者 廖梅)

实施六项重点工程

为深入推进全民科学素质提升,《实施方案》提出实施六项重点工程。

——**深化“天府科技云”智慧科普建设。**建立科普传播新机制。引导公众“上天府科技云、向科学要答案”,依托智能云平台获取权威科普信息。细分革命老区、民族地区、脱贫地区科普需求,提供“保姆式”科普服务。鼓励高层次科技人才领衔实施科普项目,开展科普作品创作,宣传科技知识。夯实基层组织科普职责,引导村(社区)干部、网格员等成为智慧科普传播员。《实施方案》指出,依托“天府科技云”智慧科普功能,到2025年实现全省城乡群众精准科普服务全覆盖,到2025年累计提供精准科普服务超过10亿人次。

——**推动科技资源科普化。**实施科技资源科普化专项行动。引导企业和社会组织建立有效的科技资源科普化机制。鼓励省内科研机构

图片新闻



抓好晚秋生产

9月17日,泸州市纳溪区永宁街道党员助农服务队在给安富村村民的再生稻浇水。

8月以来,纳溪区遭受持续高温天气和新冠肺炎疫情的双重影响,对再生稻、秋大豆、秋红苕等农作物生产造成一定影响。为了减少损失,纳溪区农业农村系统按照“抗疫情、拼经济、促发展”工作要求,组织党员干部和科技人员深入田间地头,指导农民科学管理,助力晚秋粮食增产增收。(周超华 摄影报道)

天府科技云 专栏

龙泉驿区多措并举助推精准科普服务与科技创新资源深度融合

本报讯 近年来,成都市龙泉驿区依托“天府科技云”平台,采取多项举措助推“天府科技云”精准科普服务与科技创新资源深度融合。

一是精准服务,建立回访新机制。针对注册企业开展持续跟进、全程跟踪,建立一对一“保姆式”回访服务机制,定期了解企业实际需求,提供全面帮扶。今年以来,该区根据企业需求举办政策解读、企业对接会等活动16次,实地走访企业80余家、高校13所、创业园区5个,开展保姆服务1976单,完成供需对接1248单。

二是多频共振,全民云上学科普。充分发挥“天府科技云”平台科普服务模块功能,广泛开展“云”助高校精准防

疫、应急科普知识竞赛、成德眉资全民科学素质大赛、科普共享基地申报等精准科普活动,今年来,该区精准科普服务量突破230万人次。

三是示范引领,科技创新见成效。常态化开展线上线下路演活动,培育遴选最新科技成果转化、高新技术推广、科研难题攻关等科创项目,打造示范案例8个、示范工作室14个。今年来,该区在“天府科技云”平台发布科技成果转化项目317个、企业事业科研委托项目109个,促成科技成果转化4单、科研项目成交12单。在此基础上,积极筹备第二届“科创会”科创项目,已培育遴选优质项目14个。

(李华)

当好“科服保姆” 让服务更有温度

攀枝花市科协天府科技云服务工作见闻

本报讯 “首届科创会的项目落实情况怎么样了,有需要我协助的尽管提。” “第二届‘科创会’科创项目征集开始了,企业准备遴选哪些项目?” “我建议你在‘天府科技云’平台开设工作室。”

……

只要没有下基层,在办公室,像这样的电话联系,攀枝花市科协科创部负责人何建伟要打无数个。同事说,何建伟不是在打电话匹配撮合项目,就是在去企业匹配撮合项目的路上。

自从2021年接手攀枝花市天府科技云服务中心综合办工作以来,何建伟就意识到,既要做好市面上相关的统筹、规划、协调等工作,又要做好天府科技云“保姆式”服务,这意味着,他将从“幕后”走向“台前”。

科技交易和科技成果转化并不是容易的事,而现在,要让科技交易和科技成果转化通过“天府科技云”这样一个新生平台,在线对接并实现匹配撮合,更需要一个循序渐进的过程。何建伟带着攀枝花市天府科技云服务中心

的“科服保姆”们,从熟练操作平台到基层上门服务,指导企(事)业单位和科技工作者注册登记,供需发布、匹配撮合、开设科创工作室等,耐心仔细,解疑答惑,逐渐赢得了对方的信任和支持。

2021年12月,参加了首届“科创会”,何建伟感受颇深,与其他市(州)相比,攀枝花差距大,但这也更加坚定了大家做好天府科技云服务工作的信心。他及时调整好心态和思路,认真总结梳理首届“科创会”上攀枝花的得与失,详细规划好今后工作重点,为市科协统筹推进全市天府科技云服务工作提供了方向和保障。

今年4月以来,攀枝花市科协用两个月时间持续深入基层一线开展天府科技云“保姆式”服务对接调研,初步掌握了攀钢集团、市农林科学院、午跃科技、山青钒业、安宁铁钛、龙佰矿业等一批重点企(事)业单位依托“天府科技云”平台开展科技创新工作的情况,为持续推进“科技创新引领攀枝花高质量发展”进行了积极探索。调研结束后,何建伟及时总结调研中的收获,

并对存在的问题提出了建议。“我也是和企业陪跑成长,心甘情愿为企业发展加油助威。”何建伟感慨地说。

真正的付出,才会有收获。一天,攀枝花市中心医院主任兴奋地告诉何建伟,他在“天府科技云”平台发布的科技成果“一种脊柱矫正装置”,被四川海诺威科技有限公司接单了,双方共同合作了项目,并向国家知识产权局申请1项实用新型专利、2项软件著作权证书。以此为契机,该院在全院积极推广使用“天府科技云”平台,大力展示医院科研成果,彰显科研“硬核”实力,推动科研工作再上新台阶。

在高兴之余,何建伟加快了速度。针对钒钛高新区天府科技云服务工作推进情况,结合企业创新发展需求,6月初,攀枝花市科协、市天府科技云服务中心联合攀枝花钒钛高新区管委会科发局举办“天府科技云”专题培训会。培训会上,何建伟介绍了“天府科技云”的重要意义和主要功能,向大家宣传推介“天府科技云”平台、全国高校博士服务团、第二届“科创会”,希望展示企业

科研工作成绩的同时,帮助企业解决技术难题,促进科技成果转化。

6月底,省科协在眉山召开“川西北及攀西经济区科协推动天府科技云高质量发展专场推进会”,这次交流学习机会对何建伟触动很大,一方面是倍感压力,但另一方面面对困难和挑战,何建伟也做好了准备,对今后的工作充满信心和决心。

一直以来,在省科协的指导,在攀枝花市委、市政府的高度重视和全市各级各部门、企(事)业单位的积极配合下,攀枝花市科协系统以科技工作者(团队)需求为导向,线上、线下深入开展天府科技云全员“保姆式”服务,努力把“天府科技云”平台做得有声有色、有成效,从“让我用”到“我要用”,让“天府科技云”逐渐在攀枝花落地生根、慢慢长大。

要当好“保姆”就要学会做陪跑,让服务更有温度,才能实现科技交易,提升科技创新能力,最终伴随企业共同成长。这是“科服保姆”们的心愿,他们是这样想的,也是这样做的。(攀枝花市科协)